

“雷达哨兵”让监管跑在风险前

——福州市市场监管监测服务中心守护舒心消费环境

本报记者 沐方婷 通讯员 游振云

“五一”假期来福州出行游玩,消费舒心与否直接关系到人们对福州的印象。然而,很多人不知道的是,这份舒心的背后有“雷达哨兵”在默默守护。近日,记者走进全国市场监管部门首个专职风险预警职能机构——福州市市场监管监测服务中心,看一个个矛盾纠纷如何在萌芽状态被预警、被处置。

一个平台 让监管跑在风险前

从“3·15”,到清明节假期,再到“五一”假期,福州市市场监管监测服务中心二部部长孟丽霞忙个不停,“每一个市场消费的高峰期,都是我们最忙的时候”。市市场监管监测服务中心已归集整合110多万户市场主体登记信息和3000多万条监测数据,打开平台,数以百计的信息瞬间跳出来。

平台不仅“肚量大”,还有“硬核”分析能力,能应用大数据技术进行苗头性的智能分析预警及处置管理。“五一”假期,群众线上反映福州酒店价格出现波动,平台能第一时间监测到,经过综合研判,我们会及时反馈给相关部门,提前协同处置,让监管跑在风险前。”孟丽霞说。

食品安全、哄抬物价、囤积居奇、物资供应、散布谣言、野生动物交易、虚假广告等,都是平台重点监测的对象。平台启用以来,累计产生证照到期预警、检验检测合格率异常、频繁被投诉举报主体、热点投诉问题等7000多条风险预警信息。

不久前,平台监测到网络上出现“外卖检出尿液粪水事件”,系某一辖区长安路附近商家聚集外卖骑手所为,经AI智能分析和监测人员研判,最终被判定为谣言。部门迅速处置,谣言第一时间得到澄清。



市场监管人员检查校外培训机构。(市市场监管局供图)

“如果说接听12315投诉是被动等待消费者求助,那么预警平台就像是‘雷达哨兵’,能及时从海量监测数据中主动发现问题,并将问题移交相应部门。”市市场监管监测服务中心相关负责人说,平台二期项目正在加速研发,拟在二期基础上新增建设知识产权代理机构、食品安全、虚假注册等9个风险预警专题,进一步扩大数据采集范围,提升风险预警能力。

一支队伍 摸索出经验被复制推广

“硬核”的预警平台背后,还有一支身经百战的强悍队伍,集结了食品、药品、计算机、法律、新

闻、计量等领域的专业人才,面对屏幕前成百上千的滚动数据,也能驾轻就熟地分析应对。

然而,每当想起从食品检验师转变为数据分析师的时光,孟丽霞还能感受到那份不易。

7年前,孟丽霞和其他15人被调入市市场监管监测服务中心。他们全部来自药品和食品一线检验岗位,大多来自分子生物学、中药学等专业,与网络数据分析相距甚远。然而,让所有人都想不到的是,在当时全国监管系统都没有先例可循的情况下,正是这样一群人摸着石头过河,筹备搭建起预警平台。

“当时没有别的地方可以参观学习,只能自己边琢磨边做。”孟丽霞说,她和同事走出实验室,

轮番走进市场监管的各个部门跟班学习,一个部门一个月,一边熟悉各领域的监管业务,一边研究预警平台应用于各项监管业务的构想。

从实验室里的“宅男宅女”到深入监管一线,许多人的笔记本都换了好几本。抱着“没有先例可循,我们就做第一”的决心,从平台试运行,到9大类风险预警模型完善构建,全国各地的监管部门来榕观摩学习,将福州“智慧监管”的经验带走,继而在当地生根发芽,孟丽霞感到欣慰,更感到激励。“现在其他城市也有了自己的智慧监管预警平台,但我们不会故步自封,二期将持续拓展应用场景,满足多元化的市场监管需求。”孟丽霞说。

一张“画像” 让更多信任累积

市市场监管监测服务中心组建之初,面对这个全新组织,绝大多数人都持观望态度,“能做什么”“能坚持多久”……7年来,市市场监管监测服务中心用实力赢得信任,大家的态度从“我为什么相信你”变成“我想听你的意见”。

面对超百万的市场主体,覆盖行政审批、药品、食品、质量、计量、知识产权等繁杂的监管类别,有限的市场监管人力下,先监管哪方面、先抽检谁?“雷达哨兵”为110多万家企业“画像”,进行风险等级评定,找出风险点,作为监管决策参考,让监管跑在风险前面。

“根据九大数据模型,平台会给企业打分,分数越高,风险等级越高,进而指导项目抽检方案和制订监督计划。”孟丽霞说,这样制定出的抽检方案,问题命中率很高。比如,“双减”政策发布之际,筛选出高风险校外培训机构,专项检查时大多“一击即中”;筛选出多年未实施抽检的食品生产企业,让食品安全抽检没有“漏网之鱼”……数据说话,让靶向监管更有力度。

精准预警也让福州的水表计量、校园周边危险玩具检查等一项项监管行动走在全国前列。去年12月,生鲜灯禁令在全国实施,各地监管部门纷纷开展行动,杜绝商家用“美颜”误导消费。“事实上,2021年和2022年,根据监测到的数据信息,我们先后两次推送了生鲜灯误导消费者的专题分析报告。”市市场监管监测服务中心相关负责人说,立足预警平台的分析研判,不久前,中心又完成有关知识付费消费欺诈行为的专题报告,为知识付费敲响警钟。

罗源社工用心服务民政救助兜底对象,受助少年很开心——“爱的阳光照进我家”

本报记者 任思言 通讯员 林晋如

“小琦,我们来给你送书桌了。”2日一大早,罗源县起步镇社工卓婷艳和园艺将一张崭新的书桌搬到中学生小琦(化名)家门口。“谢谢社工姐姐,我再也不用弓着腰写作业了。”看着崭新的书桌,小琦拉着卓婷艳的手连连感谢。

这张书桌,是起步镇社工站救助困境少年的真实写照。今年以来,罗源县民政局依托全县11个乡镇社工站,开展民政救助兜底对象服务行动。

3月,卓婷艳在排查时走进小琦的家。“他家到处都是杂物,几乎没有落脚的地方,房间内连一张像样的书桌都没有,人高马大的小琦只能蹲坐在40厘米高的矮桌上写作业。看着他弓着身的样子,我心里酸酸的。”卓婷艳说,小

琦的父母早逝,他与奶奶相依为命。如今奶奶年事已高,身体和精神状况都不佳。

卓婷艳走访小琦所在的学校了解到,此前小琦成绩优异,但目前偏科严重,以奶奶的文化水平和拮据的家庭条件,无法给小琦学业上的支持。而小琦又比较内向,遇到困难鲜少向人求助。

为了尽快让小琦走出困境,卓婷艳一有空就往他家跑,和他成了朋友,小琦也向卓婷艳打开心扉。生活上,社工们教给小琦基本生活技能,并联动爱心志愿者和社会慈善资源等多方力量,帮他整理房间;学习上,社工联动高校大学生志愿者,与小琦进行课业结对帮扶,每周定期线上辅导他的学业,改善偏科情况。小琦脸上的笑容多了,人也开朗了。

“以前我没想过家里能这么整洁明亮,就像有一缕爱的阳光照进我家。”用上新书桌的小琦笑得很开心。“生命中的裂缝,就是为了能让阳光照进来,让人看到世间的美好。”小琦告诉卓婷艳,他在书上看到这句话,深有感触。“社工们就像阳光一样,照亮我的生活。”

“接下来,我们会借助社工站以及爱心机构持续关注和陪伴小琦成长,为他打造家庭社会支持的网络,协助他走出困境。”罗源县民政局局长郑良亨说,针对困境少年儿童、困境老人和特困人员等救助兜底对象,将建立服务对象需求共享平台,针对不同情况分级救助,充分发挥社工服务的专业优势,及时介入满足不同需求,推动兜底民生服务从“兜住底”“兜牢底”向“兜准底”“兜好底”转变。



小琦在新书桌上学习。林晋如摄

福州年轻高铁探伤工岗位上过节——凌晨,他们给钢轨“做B超”

本报记者 陈君沂 通讯员 易威

“近期昼夜温差大,线路、道岔容易出现伤损,大家检查时一定要仔细……”3日晚上11时,南铁福州工务段双轨探伤工区工长侯跃锋仔细交代当晚检查的注意事项。

侯跃锋和同事作业的地点是福平铁路平潭海峡公铁大桥,深夜的桥面一片漆黑,在几盏头灯的光亮下,他们利用夜间作业“天窗”进行钢轨探伤作业。

平潭海峡公铁大桥的钢轨常年受海风侵蚀,加上列车高速行驶,容易产生轨向不良、轨面擦伤等隐患。

侯跃锋和同事一般都是昼伏夜出,每天晚上10时出发,次日凌晨5时前后才能完成作业。

26岁的侯跃锋是福州工务段探伤车间最年轻的工长,他所在的



侯跃锋检查双轨探伤仪连接处,确保设备运行。易威摄

双轨探伤工区定员14人,平均年龄只有25岁。每天晚上,这支年轻的“钢轨医生”团队要利用双轨式钢轨超声波探伤仪,对沿线钢轨进行全方位“B超”检查。为确保每一寸

钢轨的安全,他们的工作必须极为严谨细致。

“过去,我们只能步行检查。”侯跃锋说,钢轨焊缝多,需要人工配合检查,“我们一蹲下来就是几

个小时,而每天的正线检测需要推小车行走十几公里。”

随着双轨式钢轨超声波探伤仪在铁路维护工作中得到普及应用,铁路职工仅用1个小时就可以完成15公里的探伤任务,作业效率大幅提升。

每次“天窗”前,侯跃锋和同事需要对双轨式钢轨超声波探伤仪的电池、主机等相关配件进行组装。“兄弟们,小车载装完毕,各项性能指标已调至最佳状态,大家穿戴好防护用品,准备启动作业。”侯跃锋对同事叮嘱道。

深夜的平潭海峡公铁大桥上,呼啸的海风不断打在侯跃锋和同事的防护服上,大家的头发都被海风吹得“黏糊糊”的。

虽然作业条件艰苦,但是这群年轻人工作起来一点也不马虎,大

家分工明确、各司其职,有序进行安全驾驶、数据分析、左右探轮运行状态检查、现场防护等工序,利用“小车”仔细巡查钢轨损伤病害的蛛丝马迹。

探伤作业看似简单,但需要高度专注和极强的责任心。“探伤仪经过道岔和接头的时速要分别控制在5公里、10公里以内,驾驶员协助值机员做好焊缝和接头的提示。”侯跃锋一边作业,一边提醒着年轻的“车手”们。

4日清晨5时许,侯跃锋和同事完成10公里的钢轨探伤后,再次对人员和器具进行清点,下桥乘车返回福州基地。

在侯跃锋看来,虽然他和班组同事都很年轻,但肩上的担子很重,“我们一定会万分仔细排查隐患,保障广大乘客的出行安全”。

“两马”职工书画展举行

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)马尾区庆“五一”系列活动之一——“两马”职工书画展,4月29日至5月16日在福州国际海员俱乐部举行。

书画展吸引来自基层工会和马江画院的书画爱好者踊跃参与,马祖的画家和书画爱好者也送作品参展。经过筛选,最终展出120幅书画作品,展示了马尾和马祖劳动者的艺术才华和文化底蕴。

此次台湾画家吴清菊带来两幅画作,其中一幅以牡丹为主角,大C形的构图、色彩冷暖变化、前后大小对比凸显牡丹的绚丽。“牡丹象征着富贵吉祥,我特别爱花,结合现在大陆的蓬勃发展,给这幅画取名《盛世华香》。”吴清菊说。

福州公布3起涉渔违法典型案例

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 游岚斌)今年以来,福州对渔业安全生产违法行为持续保持高压执法态势,查办了一批案件。近日,市海洋与渔业执法支队公布3起典型案例。

擅自改变作业场所:1月31日,执法人员在长乐区风电场附近海域执法检查时发现,闽平渔×××××未按照渔业捕捞许可证核准的作业场所进行捕捞,船上渔获物61.35千克。市海洋与渔业执法支队对渔业捕捞许可证持有人赵某作出责令改正违法行为,没收违法所得980元,并处罚款39090元的行政处罚。

未按规定配备齐职务船员:1月31日,执法人员在马祖列岛东面附近海域执法检查时发现,闽连渔×××××未满足《中华人民共和国船员管理办法》规定的职务船员最低配备标准,缺少1名三级轮机长。市海洋与渔业执法支队对船舶所有人卜某某作出责令改正违法行为,并处罚款45000元的行政处罚。

未按规定办理渔业船舶进出港报告手续:1月31日,执法人员在长乐区风电场附近海域执法检查时发现,闽平渔×××××未按规定办理渔业船舶进出港报告手续,船上2名人员与报告出港人员不一致。市海洋与渔业执法支队对船长赵某作出责令改正违法行为,并处罚款7900元的行政处罚。

闽清安仁溪展新颜

水土流失治理了,生态环境改善了

本报讯(记者 阮冠达)近日,省级水土流失综合治理项目——闽清县东桥镇安仁溪小流域单位工程通过竣工验收。

安仁溪是闽江下游支流之一,近年来,靠近村庄的部分河段出现水土流失现象。

去年9月,安仁溪小流域单位工程开工。施工方以生态河岸为底,在河道两侧建立了近300米长的护岸,有效控制住土壤流失,改善周边生态环境。河道末端设计简易的小水坝,以积蓄水流、减缓流速,减少对边坡及河道的冲刷。

利用本次改造工程,东桥镇还在小水坝旁建设一处过河汀步,两岸村民不用再绕道1公里外的桥梁过河;在河旁建设一处水保生态园、一座凉亭、一组石桌石椅、一处温馨的小花园,为村民增添休憩的好去处。

检察支持和仲裁调解齐发力

帮助6名劳动者追回社保损失16.9万元

本报讯(记者 张铁国 通讯员 黄颖)为节省成本,闽侯一家企业没有为6名员工办理“五险一金”。近日,闽侯县检察院与县劳动人事争议仲裁委员会通力合作,为他们追讨社会保险损失等约16.9万元。

李女士于2020年11月进入闽侯一家模具公司工作,双方签订了书面劳动合同。2022年3月,李女士达到法定退休年龄,但由于她身体较好,也想继续工作,双方实际形成劳务关系,直至今年3月才终止。她办理退休手续时发现,公司没有给她办理“五险一金”。在该公司,像李女士这样未办理“五险一金”的还有5人。

今年3月,6人向闽侯县劳动人事争议仲裁委提出劳动争议仲裁申请。县劳动人事争议仲裁院第一时间将线索移送至县检察院。双方组成联合办案小组,启动“检察支持”+“仲裁调解”程序,多次组织当事人进行调解。最终,6人与公司达成和解。检察官还对企业存在的用工风险作出提示。

多地海关警方联手 破获走私钻石案

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 福关宣)近日,在海关总署统一指挥下,福州海关会同北京、深圳、广州、湛江等地海关,以及福州市公安局、深圳市公安局等单位,在福州、北京、深圳等地抓获涉案人员23名,打掉3个专业走私钻石团伙,现场查扣涉案钻石约800克,冻结涉案资金126万元。

经查,2021年3月以来,涉案公司向海关申领加工贸易手册,然后通过串换料件和伪报出口成品数量等方式,对加工贸易手册进行假核销,将原产于比利时、南非等地的钻石走私入境销售牟利。经初步查证,该公司涉嫌走私钻石2056.5克,案值达1.3亿元。